

楊何蓓茵赴浩園悼念殉職公務員

東江縱隊後人口述抗戰事跡 銘記先烈用生命換今日安穩自由

清明時節，春雨寄思，慎終追遠。這既是中華民族緬懷先祖、感念祖德的傳統節日，也是追思英烈、致敬奉獻者、銘記歷史的莊嚴時刻。香港特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日表示，她早前分別前往浩園與景仰園悼念。與此同時，多名東江縱隊後人以口述抗戰事跡的方式悼念先烈，異口同聲強調傳承歷史刻不容緩。從官方到民間，從抗日烽火到今日香江，清明追思不僅是緬懷，更是對香港安寧由來的集體回望。正確認識真實歷史，深刻思考——今日的安穩與自由從來不是理所當然，而是無數先烈及英雄用生命換來的。

●香港文匯報記者 康敬

楊何蓓茵昨日在社交平台發帖文表示，早前她謹代表特區政府到浩園悼念克盡己職、因公殉職的同事，表達哀思。其間，她到消防隊目（追授）何偉豪的墓前拜祭，致以最崇高的敬意，「何偉豪於撲救大埔宏福苑大火時不幸殉職，他的英勇無私銘記在我們的心中。其他長埋浩園的公務員捨己為公的精神，及為市民的付出，也讓我們永遠懷念他們。」她亦到景仰園向菲律賓馬尼拉人質事件死難者獻花致意。

「把真實歷史講給年輕人聽」

除了官方悼念儀式，東江縱隊後人在這個特別日子，以口述歷史方式緬懷先烈，箇中更帶有體溫的傳承。陳凱倫是東江縱隊港九大隊大嶼山中隊指導員陳亮明的女兒，她多年來堅守傳承東江縱隊歷史與精神，常常往返深港兩地支持香港愛國主義教育。

有時候，一場十多分鐘的學校升旗活動或歷史分享，她願意花上逾兩小時的路程只為親臨現場，把真實的歷史講給年輕人聽。除了支持教育活動，她還四處走訪，尋找抗戰舊址，用腳步還原歷史。

在陳凱倫心裏，她時常與已故的父母「對話」，告訴他們自己近期在傳承歷史方面的工作與進展。她坦言，這也是父母一直以來的願望，「我父親離世較早，沒能親眼見證香港回歸祖國，但他一直牽掛當年留在長洲的戰友。」

另一名老戰士的後人、原東江縱隊港九獨立大隊

老游擊戰士聯誼會副會長林鳴，同樣堅持向不同團體、學校和市民講述這段香港人民的抗戰歷史。他提到，常常有團體來參觀聯誼會舉辦的抗戰圖片展，重新認識東江縱隊港九獨立大隊的事跡，也讓他更加堅定要講述這段歷史，「不只是年輕人，還有很多退休人士竟也不知道這段歷史。」所以同一段歷史、同一個故事，即便重複講上千百遍，他也從不覺得疲累。他坦言，為自己的身份自豪：「有長輩是戰士，更有長輩是烈士，是保家衛國的英雄，這是我一生的驕傲。」

兩名後人還不約而同提到「時間緊迫」，親歷抗戰者逐漸離世，許多年輕人卻對這段歷史知之甚少。林鳴特別憶述健在老戰士羅競輝的話：「當年在戰場時只有十多歲，戰友就在身邊倒下。」許多年輕戰士犧牲時沒有留下後代，就像林鳴未曾謀面的大伯林生。林鳴說：「他們的付出，值得今天生活在和平幸福年代的我們永遠銘記。」

籲港青正確認識抗戰史

抗戰英烈用血肉抵抗侵略，保衛家園；殉職公務員在火場、災難現場逆向而行，守護市民安全；無辜遇難者的遭遇則提醒社會，安全並非理所當然，制度與應急能力需要不斷完善。清明不止於獻花，正如陳凱倫所言：「教育要持續做，我們的腳步也不能停下。」

林鳴呼籲更多香港市民尤其是年輕人，正確認識這段真實歷史，亦要深刻思考——今日的安穩與自由從來不是理所當然，而是無數先烈用生命換來的。



●楊何蓓茵早前代表特區政府到浩園悼念克盡己職、因公殉職的公務員，表達哀思。

楊何蓓茵 Fb 圖片



●林鳴向香港市民講述東江縱隊港九獨立大隊的活動地區。



●今年清明來臨之際，陳凱倫正為內地民警講述父親參與秘密大營救的故事。

親人趁清明結伴拜山 無懼風雨堅持祭祖

香港文匯報訊（記者 張茗）昨日清明節正日，大批孝子賢孫攜帶大小祭品、衣包，冒着風雨前往香港各墳場掃墓。香港文匯報記者於鑽石山墳場所見，或因正值復活節及清明小長假期間，現場人流未算太多，到場掃墓者仍預備好大包小包祭品，亦有不少人推着乘坐輪椅的長者一同前往，盡顯對祖先的緬懷之情。有市民直言，平日家人各自忙於上班上學，難得湊到時間，清明節是唯一能團聚祭祖的機會，「就算遇着風雨，也一定要來。」

現場所見，不少墳頭、龕前都有人駐足打理，或擦拭墓碑，或擺放祭品，親人間分工合作，畫面溫馨和睦。即使雨勢驟起，人們也多拿着雨傘堅持完成拜祭儀式，未有輕易離去。部分長者由家人推輪椅、攙扶下陪同拜祭，雖因體力問題需頻頻休息，仍堅持完成祭拜。有市民說：「就算落大雨都要來，這是對祖先的一份心意。」更有人笑稱：「雨中拜山有新意，反而更有誠意。」公墓區域亦有好心市民駐足，為逝者擺放簡單祭品及插上香燭拜祭，讓清明的慎終追遠跨越血緣。

接駁公交足 出行更方便

邱氏三兄妹昨日帶備燒肉、燒雞、酒水、生果及衣包前來拜祭父親及祖母。「每年都帶這麼多（祭品），今年光這幾包已超過500元，還未計零食等瑣碎物品，合起來不到一千元也要八百元。」邱女士直言，近年祭品價格每年上漲約10%。即便如此，她指：「一年一次為紀念祖先，貴少少都沒所謂。」她續說，清明節正日多處墳場增設接駁交通工具，出行更方便，節省了不少交通時間。

張女士指出，每個衣包價錢按年上漲了逾10元，燒肉價格則與往年相若，「祭品都是生果、燒肉、衣包，同往年一樣不會刻意多買，足夠便成。」

對於愈來愈盛行的綠色殯葬，她指其兄長逝世時也是採用綠色殯葬，就葬在鑽石山墳場附近，「只要記得位置便成。」

她亦接受日後自己以綠色殯葬方式下葬，「現時許多墳場都有相關服務，做完儀式去公眾地方燒衣，一樣可以表達心意，現代人都接受到。」

七旬翁：落大雨都要來

「非今（昨）天來不可！」年逾七旬的王先生解釋，全家七八人各有各忙，有人要上班、有人要上學、有人要就醫，唯有清明正日能一起湊到時間，「過往不會揀正日，今次逼不得已，就算落大雨都要來。」

他指由於家中要祭拜的祖先眾多，需花上3天分別拜祭父母、外母及叔伯，「今（昨）天上午10時就要出門，加上的士落車位好遠，只是步行已令我十分吃力，只用一天時間拜祭沒這麼多體力。」

對於綠色殯葬，王先生直言：「（綠色殯葬）我自己接受到，但家人仍抱傳統思想。不過身後事留給子女來定也行。」



●昨日是清明節正日，眾多孝子賢孫攜帶大小祭品、衣包，無懼風雨前往鑽石山墳場掃墓祭祖先人。

香港文匯報記者郭木又 攝



●市民趁清明節前往鑽石山墳場掃墓祭祖，把衣包香燭放進化寶爐燃燒。

香港文匯報記者郭木又 攝



●一些孝子賢孫昨日攜帶祭品、衣包等到靈灰安置所拜祭祖先。

香港文匯報記者郭木又 攝

天雨外遊恐礙銷情 燒臘店盼凍價吸客

香港文匯報訊（記者 張茗）清明節本應對燒味店及花店等提供祭品店舖的生意有幫助，不過，有業界人士昨日接受香港文匯報訪問時指出，今年因接連5天假期導致多人外遊、雨天影響及經濟環境等因素，令銷情下滑。惟他們多抱持平常心，多選擇凍結價格以吸引顧客。

位於鑽石山的一家燒臘店負責人趙小姐表示，今年清明正日的燒味銷量比去年同期減少20%，相信與不少市民分流於上周或未來數天掃墓而非集中在正日拜山有關。整體而言，昨日大雨亦令部分市民推遲掃墓計劃，影響生意。儘管近年來貨成本上漲，米價更翻倍，惟該店仍堅持凍結售價數年，「部分顧客會大方買數百元燒味一大家人享用；有些就會減少開支，只揀平貨。」她指出，清明過後仍有兩天假期，會持續觀察人流，期望填補一點生意。

於觀塘新開業兩個月的一家地道小廚負責人曾小姐表示，店舖所在區域的顧客更愛買28元一份燒味飯於掃墓後直接食用，單買燒味散料的顧客較少，「許多人買散料掃墓，但這裏的街坊慣了



平價燒味飯。」她指昨日最大單生意為逾千元，顧客預訂乳豬、燒鵝等食材。雖屬新開店，曾小姐也察覺到部分市民前往內地掃墓，令顧客數目有所減少，「這條街今個月好多店舖都說生意淡靜。」她計劃繼續以平價燒味飯為主打，「街坊認可平價，先留住客人先。」

鮮花銷情跌 店主：盡量平賣止蝕

經營花店的黃女士表示，今年清明節銷情較去年減少15%，「往年清明前後買花隊伍排到街尾，今年不僅沒人排隊，連基本人流都不足。」



▲黃女士表示，受天雨及市民外遊影響，今年清明節銷情稍遜去年。

香港文匯報記者郭木又 攝

趙小姐表示，儘管近年成本上漲，惟其燒臘店仍堅持凍結售價。香港文匯報記者郭木又 攝除雨天影響，她指5天長假期令不少市民選擇外遊，加上部分人回鄉祭祖，進一步令鮮花需求減少。儘管菊花屬清明必備鮮花而入貨價微升，但黃女士卻不敢加價，「只能十元廿元一束平賣，從前大大束款式款式現時很少做了，顧客都不捨得買貴東西。」

她指花店主要靠熟客生意支撐，「馬來西亞進口的菊花20元一束，新界本地種的只需10元，始終還有餘貨。連年花都賣唔完，今年清明更難做。」她指這是全球花業同樣面對的大環境，唯有盡量平賣以減少庫存損失。